
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

शंकु  परिच्छेदः वृत

साधित उदाहरण

1. वृत्त  का कें द्र तथा त्रिज्या ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

2x2 + 2y2 − 3x + 5y − 7 = 0
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D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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2. वृत्त  की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 + 4x − 6y − 8 = 0

3. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा त्रिज्या 5 है।

A. 

B. 

C. 

(2, 3)

(x − 2)2 + (y − 3)2 = 25

(x)2 + (y)2 = 25

(x − 2)2 + (y − 3)2 = 5
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D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2) + (y − 3) = 25

4. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  है तथा जो

बिं दु   से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1)

(3, 6)

5. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं  और 

 को स्पर्श करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x = 0, y = 0

x = c
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6. A तथा B दो स्थिर बिं दु  हैं तथा रेखा AB किसी चर बिं दु  P पर यदि समकोण

अंतरित करती है, तो सिद्ध कीजिए की चर बिं दु  P का बिन्दुपथ एक वृत्त है।

वीडियो उत्तर देखें

7. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र बिं दु   है तथा वह y

-अक्ष को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0)

8. किसी वृत्त के  दो व्यासों के  समीकरण  तथा  हैं

तथा वृत्त की त्रिज्या 10 इकाई है, तो वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6 x + 2y = 4
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9. (a) उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से होकर जाता है तथा

x व y -अक्षों की धनात्मक दिशा से क्रमशः 6 तथा 8 इकाई के  अन्तःखण्ड

काटता है। 

(b) उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से गुजरता है और x व y

-अक्ष पर धन दिशा में क्रमशः 3 व 4 मात्रक का अन्तःखण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  है तथा जो रेखा 

 को स्पर्श करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

(3, 4)

5x + 12y = 1

x2 + y2 − 9x − 8y + = 0
81

60

x2 + y2 − 6x − 26y + = 0
128

160

x2 + y2 − x − 8y + = 0
38

150

x2 + y2 − 6x − 8y + = 0
381

160
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Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वृत्त की त्रिज्या 3 इकाई है तथा इसका कें द्र रेखा  पर

स्थित है। वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि यह बिं दु   से होकर जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x − 1

(7, 3)

12. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y -अक्ष पर दो बिं दु ओं  से होकर

जाता है तथा जिनकी मूलबिं दु  से दू रियां 3 इकाई तथा त्रिज्या 5 है।

वीडियो उत्तर देखें
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13. आयत ABCD के  परिवृत्त के  व्यास का समीकरण  है। यदि

A तथा B क्रमशः बिं दु   तथा  हैं, तो आयत का क्षेत्रफल तथा

वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4y = x + 7

( − 3, 4) (5, 4)

14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए, जिनकी त्रिज्या 5 है तथा जो वृत्त

 को बिं दु   पर बाह्य स्पर्श करता

है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y − 20 = 0 (5, 5)

15. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x -अक्ष को मूलबिं दु  से  इकाई

की दुरी पर स्पर्श करता है तथा y -अक्ष से  इकाई का अन्तःखण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

3

6
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16. सिद्ध कीजिए की वृतों 

तथा  की त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेणी में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1, x2 + y2 − 2x − 6y = 6

x2 + y2 − 4x − 12y = 9

17. वृत्त

का कें द्र तथा त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x cos α + y sin α − a)2 + (x sin α − y cos α − b)2 = k2

18. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

 से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 6), (6, 4)

( − 3, 1)
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वीडियो उत्तर देखें

19. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 4), ( − 2, 0), (1, 5)

20. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 के  कें द्र से होकर जाता है तथा वृत्त 

 के  समके न्द्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 7 = 0

2x2 + 2y2 − 8x − 12y − 9 = 0

21. वृत्त  के  संके न्द्री तथा बिं दु   से

होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

x2 + y2 − 2x − 4y + 9 = 0 (3, 4)
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वीडियो उत्तर देखें

22. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो उस त्रिभुज के  शीर्षो से होकर

जाता है। जिसकी भुजाओं के  समीकरण  तथा 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2, 3x − 4y = 6

x − y = 0

23. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

 से होकर जाता है तथा जिसका कें द्र रेखा  पर

स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2)

(4, − 3) 3x + 4y = 7
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24. दिखाइए की क्रम से रेखाओं

 को लेने से बना

चतुर्भुज चक्रीय होता है। परिवृत्त का समीकरण निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y = 9, x = 3y, 2x = y, x + 4y + 2 = 0

25. रेखा  से वृत्त  द्वारा

कटे जीवा के  मध्य बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 2 = 0 x2 + y2 + 4x − 2y − 3 = 0

26. जाँच कीजिए की निम्न समीकरण एक वृत्त को निरूपित करता है या नहीं। 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4y2 + 12x + 8y + 40 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pwUtEzL9xO7O
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27. प्रतिबंध ज्ञात कीजिए जबकि वृत्त

 का कें द्र सरल रेखा y = x पर स्थिर

हो।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + ay2 + 2gx + 2fy + c = 0

28. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

 से होकर जाता है और जिसका कें द्र सरल रेखा 

 पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2)

( − 2, 2)

8x − 4y + 9 = 0

29. यदि वृत्त  तथा 

 एक-दूसरे को स्पर्श करें तो सिद्ध कीजिए

x2 + y2 + 2g1x + 2f1y = 0

x2 + y2 + 2g2x + 2f2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nPbrjKbq5qeV
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की 

उत्तर देखें

f1g2 = f2g1

30. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

 से होकर जाता है। इस वृत्त की त्रिज्या तथा कें द्र ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

(5, 7), (6, 6)

(2, − 2)

31. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 के  कें द्र से होकर जाता है तथा वृत्त 

 के  संकें द्रीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 7 = 0

2x2 + 2y3 − 8x − 12y − 9 = 0
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32. वृत्त  के  संकें द्रीय उस वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल वृत्त

 के  क्षेत्रफल का दोगुना है।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − 6x + 8y + 1 = 0

2x2 + 2y2 − 6x + 8y + 1 = 0

33. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र सरल रेखा

 पर स्थित हो तथा जो बिं दु ओं   व  से होकर जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 4y = 1 (3, 7) (5, 5)

34. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास के  सिरों के  निर्देशांक

 तथा  हैं।

वीडि यो दे खें

(3, 4) (2, − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_h3m1vzmvImoh
https://dl.doubtnut.com/l/_py7b8WTDTXWq
https://dl.doubtnut.com/l/_15tuGGUws2gI


वीडियो उत्तर देखें

35. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास के  सिरे 

तथा  हैं। इसका कें द्र तथा त्रिज्या भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 3)

(2, − 4)

36. समीकरण  से

निरूपित वृत्त का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x − x1)(x − x2) + (y − y1)(y − y2) = 0

37. मूलबिं दु  से होकर जाने वाले उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षों

के  धन भागों से समान अन्तःखण्ड a काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_15tuGGUws2gI
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वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  वृत्त  की एक जीवा है, तो उस वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका व्यास यह जीवा है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x x2 + y2 = 10x

39. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका व्यास बिं दु ओं  

तथा  को मिलाने वाला रेखाखण्ड है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 3)

(12, − 1)

40. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा उन बिं दु ओं

से होकर जाता है। जहाँ रेखा  निर्देशांक अक्षों को कटती है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_fPQs6lMQYZNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bPfS3r4FpeXL
https://dl.doubtnut.com/l/_gazW5CvQUROn
https://dl.doubtnut.com/l/_2MZedtPXKHdk


41. एक वर्ग की भुजाएँ   तथा  हैं। उस वृत्त

का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वर्ग के  विकर्ण व्यास मानकर खींचा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x = 1, x = 3, y = 2 y = 4

42. दो बिं दु ओं  A तथा B के  भुज के  समीकरण  के

मूल हैं तथा कोटियाँ समीकरण  के  मूल हैं, उस वृत्त

का समीकरण तथा त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका व्यास AB है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ax − b2 = 0

x2 + 2px − q2 = 0

43. वृत्त  को प्रचलिक समीकरण में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2MZedtPXKHdk
https://dl.doubtnut.com/l/_cEYuv4Nc0l0J
https://dl.doubtnut.com/l/_8rfkt5oHT4yH
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44. वृत्त  को प्रचलिक समीकरण में

व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − 5x − 7y − 3 = 0

45. उस वृत्त का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जिनके  प्रचलिक समीकरण

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x = 5 + 3 cos θ, y = 7 + 3 sin θ

46. यदि a दी गयी वास्तविक संख्या है तो सिद्ध कीजिए की बिं दु  

जोकि  द्वारा दिया गया है, t के  सभी

मानों के  लिए एक वृत्त पर स्थिर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

x = , y = a( )
2at

1 + t2

1 − t2

1 + t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7vPED8El6DU
https://dl.doubtnut.com/l/_1kSJoj1Jn85A
https://dl.doubtnut.com/l/_Q00wakZO4aur
https://dl.doubtnut.com/l/_pk6tNKqK9mOk
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वीडियो उत्तर देखें

47. उस वृत्त का प्रचलिक समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास

 तथा  तथा क्षेत्रफल 154 वर्ग

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 12 = 0 x + 4y − 5 = 0

1. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा त्रिज्या 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

2
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_pk6tNKqK9mOk
https://dl.doubtnut.com/l/_PTWV0eXhTVWz
https://dl.doubtnut.com/l/_8X5V71Ce4xq8


2. वृत के  समीकरण ज्ञात कीजिए यदि- 

(i) कें द्र  तथा त्रिज्या  है। 


(ii) कें द्र  तथा त्रिज्या  है। 


(iii) कें द्र  तथा बिं दु   से जाता है। 


(iv) कें द्र  तथा त्रिज्या  है।

उत्तर देखें

(a, b) √a2 + b2

(a sec α, b tan α) √a2 sec2 α + b2 tan2 α

(1, 2) (4, 6)

( − a, − b) √a2 − b2

3. यदि रेखा  वृत्त के  बिं दु   पर स्पर्शी है तथा वृत्त

का कें द्र रेखा  पर स्थित है। वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2x − y + 1 = 0 (2, 5)

x + y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_UfdEPEIZ4RW8
https://dl.doubtnut.com/l/_SogC0a2BYold


4. मूलबिं दु  से होकर जाने वाले उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x

-अक्ष तथा y -अक्ष की धनात्मक दिशा से क्रमशः a तथा b लम्बाई के  अन्तःखंड

काटता है।

उत्तर देखें

5. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं  तथा 

 को स्पर्श करता है तथा प्रथम चतुर्थांश में स्थित है।

उत्तर देखें

x = 0, y = 0

x = 4

6. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या त्रिज्या 5 है तथा जो

मूलबिं दु  से 4 इकाई की दुरी पर स्थित दो बिं दु ओं  से होकर जाता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMcE6RtOBhFB
https://dl.doubtnut.com/l/_FWo0RLo5vfym
https://dl.doubtnut.com/l/_1MRQNC9mavof


7. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दोनों निर्देशांक अक्षों को स्पर्श

करता है और जिसका कें द्र  है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 1)

8. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x -अक्ष को स्पर्श करता है तथा

जिसका कें द्र  है।

वीडियो उत्तर देखें

(a sin α, b cos α)

9. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से होकर जाता है और

अक्षों के  धन भागों से क्रमानुसार 3 व 4 के  अन्तःखंड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MRQNC9mavof
https://dl.doubtnut.com/l/_uhbQzIkGRA6s
https://dl.doubtnut.com/l/_etm6ywYccQci
https://dl.doubtnut.com/l/_xmUEGf9ewHeY


10. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

 से होकर जाता है तथा जिसका कें द्र रेखा  पर

स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2)

(4, − 3) 3x + 4y = 7

11. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाता है

तथा जिसका कें द्र रेखाओं  तथा  का

प्रतिच्छेदन बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4)

x − y = 4 2x + 3y = − 7

12. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या 5 है तथा जिसका कें द्र

y -अक्ष पर स्थित है तथा बिं दु   से होकर जाता है।

वीडि यो दे खें

(3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3cRVnsgBYOB9
https://dl.doubtnut.com/l/_HGeXfbelr0IL
https://dl.doubtnut.com/l/_YNeGSzlBX0gh


वीडियो उत्तर देखें

13. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जिनके  कें द्र  हैं तथा जो

रेखा  से 6 इकाई का अन्तःखण्ड काटते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1)

2x − 5y + 18 = 0

14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y -अक्ष को मूल बिं दु  से 4 इकाई

की दुरी की दुरी पर स्पर्श करता है तथा x -अक्ष से 6 इकाई का अन्तःखण्ड

काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो y -अक्ष को  पर स्पर्श करते

हैं तथा x -अक्ष पर 8 इकाई का अन्तःखण्ड काटते हैं।

(0, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_YNeGSzlBX0gh
https://dl.doubtnut.com/l/_EGUJui9QkE3v
https://dl.doubtnut.com/l/_dWTyUxHtlk3m
https://dl.doubtnut.com/l/_TqhgCfUkoEwY


उत्तर देखें

16. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   तथा 

से होकर जाता है तथा जिसका कें द्र रेखा  पर स्थित है|

उत्तर देखें

(2, 3) ( − 1, 1)

x − 3y − 11 = 0

17. वृत  के  अंतर्गत बने समबाहु त्रिभुज

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0

18. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 के  समके न्द्रक हो तथा जिसकी त्रिज्याx2 + y2 + 4x − 8y − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TqhgCfUkoEwY
https://dl.doubtnut.com/l/_ipZGK9kbO5YN
https://dl.doubtnut.com/l/_K7Lc11UT45il
https://dl.doubtnut.com/l/_DO7kiVtKmjy0


दिए गए वृत्त की त्रिज्या से दोगुनी हो।

वीडियो उत्तर देखें

19. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   तथा उन बिं दु ओं  से

होकर जाता है जहाँ रेखा  निर्देशांक अक्षों से मिलती है।

उत्तर देखें

(0, 0)

3x + 4y = 12

20. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाता

है तथा रेखा  को बिं दु   पर स्पर्श करता है।

उत्तर देखें

(1, − 1)

6x + y − 18 = 0 (3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_DO7kiVtKmjy0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ygs8xH0PIxlX
https://dl.doubtnut.com/l/_TOnZLRnfUygw


21. रेखा  वृत्त की बिं दु   पर स्पर्शी है तथा

रेखा  वृत्त की बिं दु   पर स्पर्शी है। वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

4x − 3y = − 12 ( − 3, 0)

3x + 4y = 16 (4, 1)

22. सिद्ध कीजिए की वृत्तों

 तथा 

 की त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेणी में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 4, 4x2 + 4y2 − 8x − 24y + 15 = 0

x2 + y2 − 4y − 5 = 0

23. सिद्ध कीजिए की तीन वृत्तों

x2 + y2 − 4x − 6y − 14 = 0, x2 + y2 + 2x + 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FzySqawjl2Ws
https://dl.doubtnut.com/l/_stU7EK32fTz8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfhT0qzssFa2


तथा  के  कें द्र संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 10x − 16y + 7 = 0

24. सिद्ध कीजिए की बिं दु   तथा  सभी

एक ही वृत्त पर स्थित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(5, 5), (6, 4), ( − 2, 4) (7, 1)

25. वृत्त  का कें द्र रेखा  पर स्थित

है।  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + λx + 3 = 0 x + y = 1

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfhT0qzssFa2
https://dl.doubtnut.com/l/_uCzVxmtzI9Ul
https://dl.doubtnut.com/l/_MDO5IkHzTBgT
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26. यदि वृत्त , x -अक्ष को स्पर्श करता है,

तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y + λ = 0

λ

27. वृत्त  का कें द्र तथा त्रिज्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 − 6x + 5y − 8 = 0

1. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास के  सिरे  व 

 हैं।

( − 2, 3)

(3, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_Kevm1UIIDt5H
https://dl.doubtnut.com/l/_KbbK22Xqzeav
https://dl.doubtnut.com/l/_SSlngd2AoD4P


वीडियो उत्तर देखें

2. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास के  सिरे  व 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(p, q)

(r, s)

3. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  दो व्यासों के  समीकरण

 तथा  एवं त्रिज्या 10 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6 x + 2y = 4

4. सिद्ध कीजिए की उस वृत्त का समीकरण जो मूलबिं दु  से होकर जाता है तथा

निर्देशांक्षों से a तथा b अन्तःखण्ड काटता है, 

है।

x2 + y2 − ax − by = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SSlngd2AoD4P
https://dl.doubtnut.com/l/_3AUiP6W3lXE7
https://dl.doubtnut.com/l/_QOZGHt7pFlCg
https://dl.doubtnut.com/l/_FoTmTW9qj7up


वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए की उस वृत के  कें द्र का बिन्दुपथ जो x -अक्ष से दी हुई लम्बाई

2a की जीवा काटता है और y -अक्ष पर मूलबिं दु  से b दुरी पर किसी दिए हुए

बिं दु  से होकर जाता है  है।

उत्तर देखें

x2 − 2by + b2 = a2

6. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो आयत जिसकी भुजाएँ

 हैं, के

विकर्ण को व्यास मानकर खींचा गया है।

उत्तर देखें

x − 3y = 4, 3x + y = 22, x − 3y = 14, 3x + y = 62

https://dl.doubtnut.com/l/_FoTmTW9qj7up
https://dl.doubtnut.com/l/_MJh7E8iFnnRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q7EwLSxVz52s


7. निम्नलिखित वृत्तों के  प्रचलिक समीकरण ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii) 

उत्तर देखें

3x2 + 3y2 = 4 x2 + y2 + px + py = 0

8. निम्नलिखित वृत्तों के  कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

x = 7 + 4 cos α, y = − 3 + 4 sin α

x = cos θ + sin θ + 1, y = sin θ − cos θ + 2

x = cos θ + sin θ, y = sin θ − cos θ

x = 1 + 3 cos θ, y = 2 − 3 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_NfHowOnBKXMV
https://dl.doubtnut.com/l/_IGJHTqYxuZ4C


9. सिद्ध कीजिए की समीकरण

 एक वृत निरूपित

करता है।

उत्तर देखें

x = a cos θ + b sin θ, y = a sin θ − b cos θ

10. सिद्ध कीजिए की बिं दु   जहाँ 

 के  सभी मानों के  लिए एक वृत

पर स्थित हैं।

उत्तर देखें

(x, y)

x = a + r cos θ, y = b + r sin θ, θ

11. सिद्ध कीजिए की बिं दु   जहाँ 

 के  सभी मानों के  लिए एक वृत पर

(x, y)

x = 5 cos θ, t = − 3 + 5 sin θ, θ

https://dl.doubtnut.com/l/_upUsgXlN7S54
https://dl.doubtnut.com/l/_q0Hllo7Cu6KT
https://dl.doubtnut.com/l/_HiokZ8y9U6xC


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

स्थित हैं।

उत्तर देखें

1. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा त्रिज्या r है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

2. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा त्रिज्या 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_HiokZ8y9U6xC
https://dl.doubtnut.com/l/_bwKlekvusElQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HyTeeCqBj49Y


3. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा त्रिज्या 

है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1) √2

4. एक आयत जिसकी भुजाएँ   तथा 

 हैं, के  विकर्णों का व्यास मानकर खींचे गए वृत का समीकरण ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

x = 6, x = − 3, y = 3

y = − 1

5. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा जो x -अक्ष

को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(h, k)

https://dl.doubtnut.com/l/_TAz4nqSwohqV
https://dl.doubtnut.com/l/_s2A0P2ePphWy
https://dl.doubtnut.com/l/_1posNVpEFNuB


6. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा जो y -अक्ष

को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(h, k)

7. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र  तथा जो दोनों

अक्ष को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(h, k)

8. उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र 

तथा त्रिज्या a है।

वीडियो उत्तर देखें

(a cos α, a sin α)

https://dl.doubtnut.com/l/_1posNVpEFNuB
https://dl.doubtnut.com/l/_7t0tfx0ZbscI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHzlTqihI0Ul
https://dl.doubtnut.com/l/_apfx1iLoWWCQ


I विवरणात्मक प्रश्न

9. वृत  का कें द्र एवं त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 5)2 + (y − 3)2 = 20

10. वृत  का कें द्र एवं त्रिज्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2

+ (y + )
2

=
1
2

1

3

1

16

1. सिद्ध कीजिए की उस वृत का समीकरण जो x -अक्ष और रेखा

 को स्पर्श करता है तथा इसका कें द्र तृतीय चतुर्थांश में4x − 3y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CiyCejXdhmAL
https://dl.doubtnut.com/l/_8BBrh3CfoBpn
https://dl.doubtnut.com/l/_tVwcp5bNAW87


स्थित रेखा  पर स्थित है 

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 1

9(x2 + y2) + 6x + 24y + 1 = 0

2. यदि  वृत्त  के  व्यास का एक

सिरा है तो सिद्ध कीजिए की व्यास के  दूसरे सिरे के  निर्देशांक 

होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 1) x2 + y2 − 2x + 6y + 5 = 0

( − 2, − 7)

3. सिद्ध कीजिए की वृतों 

तथा  की त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेणी में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1, x2 + y2 − 2x − 6y = 6

x2 + y2 − 4x − 12y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_tVwcp5bNAW87
https://dl.doubtnut.com/l/_AH5Y7iKIqQ7L
https://dl.doubtnut.com/l/_hvXEuUZqlGMj


Ii बहुविकल्पीय प्रश्न

1. वृत्त  रेखा  को दो भिन्न

बिं दु ओं  पर प्रतिच्छेद करेगा, यदि-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 8y + 5 3x − 4y = m

−85 < m < − 35

−35 < m < 15

15 < m < 65

35 < m < 85

https://dl.doubtnut.com/l/_SGeQ2gSRliAH


2. मूलबिं दु  से गुजरने वाले वृत्त का समीकरण, जो वृत्त

 तथा रेखा  के

प्रतिच्छेद बिं दु  से गुजरता है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 4y − 20 = 0 x + y − 1 = 0

x2 + y2 + 22x − 16y = 0

x2 + y2 + 22x + 16y = 0

x2 + y2 − 22x + 16y = 0

3. मूलबिं दु  तथा रेखा  और वृत्त 

 के  प्रतिच्छेद बिं दु  को जोड़ने वाली रेखा-

4x + 3y = 24

(x − 3)2 + (y − 4)2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_65eggN3BeQZN
https://dl.doubtnut.com/l/_RU0XmnsbvH5m


A. सम्पाती होगी

B. लम्बवत होगी

C. x -अक्ष के  समान कोण बनायेगी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. वृत्त  पर मूलबिं दु  से खींची गयी स्पर्श

रेखाओं के  बीच का कोण है-

A. 

B. 

C. 

(x − 7)2 + (y + 1)2 = 25

π /3

π /4

π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_RU0XmnsbvH5m
https://dl.doubtnut.com/l/_y48ToMqO4O4i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π /6

5. वृत्त  पर बिं दु   से स्पर्श

रेखाएं  खींची जाती हैं जो वृत्त को A व B पर स्पर्श करती है।  के

परिवृत्त का समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 − 6x − 4y − 11 = 0 P (1, 8)

ΔPAB

x2 + y2 + 4x − 6y + 19 = 0

x2 + y2 − 4x − 10y + 19 = 0

x2 + y2 − 2x + 6y − 29 = 0

x2 + y2 − 6x − 4y + 19 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_y48ToMqO4O4i
https://dl.doubtnut.com/l/_Pf221v5imsy4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि वृतों  व 

 के  प्रतिच्छेदन बिं दु  P व Q हैं, तब 

 व  से होकर एक वृत्त जायेगा-

A. p के  सभी मानों के  लिए

B. p के  एक मान के  अतिरिक्त सभी के  लिए

C. p के  दो मानों के  अतिरक्त सभी मानों के  लिए

D. p के  के वल एक मान के  लिए

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 3x + 7y + 2p − 5 = 0

x2 + y2 + 2x + 2y − p2 = 0

P , Q (1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Pf221v5imsy4
https://dl.doubtnut.com/l/_pOcAvsZZLyDh


7. बिं दु   से होकर जाने वाले छोटे से छोटा वृत्त जिसका कें द्र y -अक्ष पर

है, की त्रिज्या है-

A. 

B. 7

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(7, 3)

√58

8. दो वक्र  व  हैं, तब-c1 = y2 = 4x c2 = x2 + y2 − 6x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pOcAvsZZLyDh
https://dl.doubtnut.com/l/_dXQQfVD1l4sE
https://dl.doubtnut.com/l/_RYMPRyuqAAgr


A.  व  परस्पर एक बिं दु  पर स्पर्श होते हैं।

B.  व  दो बिं दु  पर प्रतिच्छेद करते हैं।

C.  व  दो बिं दु  पर स्पर्श करते हैं।

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c1 c2

c1 c2

c1 c2

9. वृत्त  के  व्यास पर बिं दु   के

विपरीत बिं दु  है-

A. 

B. 

C. 

x2 + y2 + 2x − 4y − 3 = 0 P (1, 0)

(3, 4)

(3, − 4)

( − 3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_RYMPRyuqAAgr
https://dl.doubtnut.com/l/_MknfLlFUfhZG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, − 4)

10. वृत्तों  व 

 की उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 3y + 1 = 0

x2 + y2 + 4x + 3y + 2 = 0

9

2

2√2

3√2

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_MknfLlFUfhZG
https://dl.doubtnut.com/l/_UoNd7ZDB4ztf


उत्तर देखें

11. मान लीजिये ABCD एक चतुर्भुज जिसका क्षेत्रफल 18 वर्ग इकाई है, की

भुजा AB व CD समान्तर है तथा  माना  व CD के

लम्बवत है। यदि ABCD के  अंदर एक चतुर्भुज सभी भुजाओं को स्पर्श करते हुए

बनाया जाता है, तब इसकी त्रिज्या हैं-

A. 3

B. 2

C. 

D. 1

Answer: B

उत्तर देखें

AB = 2CD AD, AB

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_UoNd7ZDB4ztf
https://dl.doubtnut.com/l/_HKjnaOmDtbit
https://dl.doubtnut.com/l/_UgSla6zD0VaZ


12. वृतों के  परिवार, जोकि बिं दु  , से गुजरते हैं तथा x -अक्ष को

स्पर्श करते हैं, का अवलोकन करे। यदि वृत्त के  कें द्र के  निर्देशांक , हो

तो k के  मानों का समुच्चय सन्तराल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 1)

(h, k)

k ≥
1

2

− ≤ k ≤
1

2

1

2

k ≤
1

2

0 < k < 1/2

13. बिं दु   से वृत्त  स्पर्श रेखाएं

PQ तथा PR खींची गयी हैं। यदि वृत्त का कें द्र c है तो चतुर्भुज PQCR का

P (16, 7) x2 + y2 − 2x − 4y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UgSla6zD0VaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WTRzkSvFDKTa


क्षेत्रफल है-

A. 150 वर्ग इकाई

B. 15 वर्ग इकाई

C. 50 वर्ग इकाई

D. 75 वर्ग इकाई

Answer: D

उत्तर देखें

14. वृत्तों 

व  का मुलाक्ष कें द्र है-

A. 

B. 

x2 + y2 − 16x + 60 = 0, x2 + y2 − 12x + 27 = 0

x2 + y2 − 12y + 8 = 0

(13, )
33

4

( , − 13)
33

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WTRzkSvFDKTa
https://dl.doubtnut.com/l/_fkPqMXZpuuim


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

( , 13)
33

4

15. यदि रेखायें  तथा  उस वृत्त के

दो व्यास हैं जिसका क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है, तो उस वृत्त का समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

3x − 4y − 7 = 0 2x − 3y − 5 = 0

x2 + y2 + 2x − 2y − 47 = 0

x2 + y2 + 2x − 2y − 62 = 0

x2 + y2 − 2x + 2y − 62 = 0

x2 + y2 − 2x + 2y − 47 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fkPqMXZpuuim
https://dl.doubtnut.com/l/_NTFzczp5Eh9z


Answer: D

उत्तर देखें

16. रेखाओं  से बने त्रिभुज के  परिवृत्त का

समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

x = 0, y = 0, 2x + 3y = 5

6(x2 + y2) + 5(3x − 2y) = 0

x2 + y2 − 3x − 3y + 5 = 0

x2 + y2 + 2x − 3y − 5 = 0

6(x2 + y2) − 5(3x − 2y) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NTFzczp5Eh9z
https://dl.doubtnut.com/l/_vEnM8dMZbNpq
https://dl.doubtnut.com/l/_0IqrrizTqMdc


17.  का वह मान, जिसके  लिए वृत्त 

वृत्त  को लाम्बिक प्रतिच्छेद करे, है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

λ x2 + y2 + 2λx + 6y + 1 = 0

x2 + y2 + 4x + 2y = 0

11

8

−1

−
5

4

5

2

18. c का वह मान, जिसके  लिए रेखा  वृत्त 

पर स्पर्शी हो, तो-

y = 2x + c x2 + y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_0IqrrizTqMdc
https://dl.doubtnut.com/l/_qmOz8apiRoaO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−16√5

±4√5

16√5

20

19. वृत  को बाह्यतः स्पर्श करने वाले तथा x -अक्ष को

स्पर्श करने वाले वृत्त के  कें द्र का बिन्दुपथ है-

A. 

B. 

C. 

(y − 1)2 + x2 = 1

(x2 = 4y, y ≥ 0) ∪ (0, y), y < 0

x2 = y

y = 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_qmOz8apiRoaO
https://dl.doubtnut.com/l/_MrMigmo9qwdz


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वृत्त x -अक्ष को स्पर्श करता है और एक-दूसरे वृत्त को भी स्पर्श करता

है जिसका कें द्र  है तथा त्रिज्या 2 है। इस वृत्त के  कें द्र के  बिन्दुपथ का

समीकरण निम्न में से क्या है?

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक वृत्त

C. एक अतिपरवलय

D. एक परवलय

(0, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_MrMigmo9qwdz
https://dl.doubtnut.com/l/_gBl6r55Dfa07


स्वमूल्यांकन परीक्षण A प्रारूप प्रश्न

Answer: D

उत्तर देखें

1. कें द्र  तथा त्रिज्या 4 इकाई बाले वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 2)

2. बिं दु ओं   हुए  से होकर जाने वाले उस वृत का

समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र रेखा  पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

( + 2, − 2) (3, 4)

x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gBl6r55Dfa07
https://dl.doubtnut.com/l/_rNXiYYAurkzl
https://dl.doubtnut.com/l/_CRxO6oJLn4Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_HUfT0WpZzAsw


3. वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि कें द्र  और त्रिज्या 4 इकाई

हो।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3)

4. वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि कें द्र  और त्रिज्या 

इकाई हो।

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

4

1

2

5. निम्नलिखित वृत का कें द्र एवं त्रिज्या ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y − 45 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HUfT0WpZzAsw
https://dl.doubtnut.com/l/_Qe4iIuXpSO6M
https://dl.doubtnut.com/l/_L7Dueobag6fL


6. निम्नलिखित वृत का कें द्र एवं त्रिज्या ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − x = 0

7. बिं दु ओं   और  से जाने वाले वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका कें द्र रेखा  पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 1) (6, 5)

4x + y = 16

8. त्रिज्या 5 के  उस वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र x -अक्ष पर हो

और जो बिं दु   से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_V4eY1qu3EyTc
https://dl.doubtnut.com/l/_GeI1ZjEnCtlp
https://dl.doubtnut.com/l/_oDdvo42QQjmq
https://dl.doubtnut.com/l/_WFKK1ak7gIf9


स्वमूल्यांकन परीक्षण B विवेचनात्मक सोच वाले प्रश्न

9.  से होकर जाने वाले वृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जो निर्देशांक्षों

पर a व b अन्तः खंड बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

10. क्या बिं दु   वृत  के  अंदर, बाहर या वृत

पर स्थित है?

वीडियो उत्तर देखें

( − 2.5, 3.5) x2 + y2 = 25

1. सिद्ध कीजिए की तीन वृतों

तथा  के  कें द्र संरेखाय हैं।

x2 + y2 − 4x − 6y − 12 = 0,    x2 + y2 + 2x + 4y − 10 = 0

x2 + y2 − 10x − 16y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WFKK1ak7gIf9
https://dl.doubtnut.com/l/_uCXVPqyY0bpC
https://dl.doubtnut.com/l/_IP0nV6FncOUG


वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए की वृत  में बने एक

समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल  वर्ग मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0

(g2 + f 2 − c)
3√3

4

3. t के  सभी वास्तविक मानों के  लिए,  सिद्ध कीजिए

की बिं दु   (जहाँ  व  है) एक वृत

पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

−1 ≤ t ≤ 1, a ∈ R

(x, y) x =
2at

1 + t2
y = a( )

1 − t2

1 + t2

https://dl.doubtnut.com/l/_IP0nV6FncOUG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ff2E2fMYllZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_1fgCSYTHKmkQ

